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وتوجد لتالٌة بعد عملٌة جمع البٌانات ،عرض البٌانات ألاحصائٌة الخطوة اعملٌةعد ت

  -طرٌقتان للعرض والتبوٌب هما :

 العرض الجدولً للبٌانات  -أولا:

 العرض البٌانً )الهندسً( للبٌانات )الرسوم البٌانٌة(  -ثانٌا :

                  -للبٌانات : ًالجدولاولا : العرض 

ثم معالجتها فً جدول ٌسمى بــ  للظاهرةتفرٌػ البٌانات ألخام )ألاولٌة(  وهً تعنً

 ووحدات قٌاس كمٌة ،ومن خلال له عنوان فً ألاعلى )جدول التوزٌع التكراري(

مة للظاهرة وطبٌعتها ٌمكن الحصول على بعض ألاستدلالات العاهذا الجدول 

جدول التوزٌع التكراري على ٌصنؾ  . و على الفئات والتكرارات فٌهاأعتمادا 

 -أنواع عدٌدة من الجداول أهمها ما ٌلً :

البٌانات بحسب صفة واحدة : توزع فٌه  جدول التوزٌع التكراري البسٌط  (1

عدد المفردات  وهً(التكرارات )و (الفئات)وٌتكون من حقلٌن هما ، لمتؽٌر واحد 

 .لوصفٌة والكمٌة نات ااهما البٌنوعٌن من البٌانات  التابعة للفئة . وٌستخدم فٌه

  -: عرض البٌانات الوصفٌة - أ

( ثم تحول الى علامات)هنا ٌتم تفرٌػ البٌانات )المشاهدات( على شكل أشارات و

 أرقام تكرارٌة ، وهً لا تحتوي على فئات. 

 :( فردا 33البٌانات ألاتٌة تمثل المستوى التعلٌمً لـ )  //1مثال

 (1)  (2)  (3)  (4)  (5)  

 جامعً  ثانوي  أمً  جامعً  ثانوي   1

 ثانوي  أبتدائً  ثانوي  أمً  أمً   2

 أبتدائً  أمً  أمً  ثانوي  جامعً   3

 أمً  ثانوي  ثانوي  ثانوي  ثانوي   4

 تدائً أب جامعً  جامعً  أبتدائً  أمً   5

 ( 33ثانوي ) أمً  ثانوي  أبتدائً  أبتدائً   6

 

  -لاٌجاد جدول تكراري بسٌط نقوم بالخطوات ألاتٌة :

 بشكل أشارات وتبوٌبها م البٌانات )ألاولٌة( الخا بتفرٌػ نقوم -1

 الى اعداد رقمٌةتحوٌل هذه ألاشارات  -2

 ألاحصائٌة تبوٌب وعرض البٌانات  
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  Fiالتكرارات     توزٌع البٌانات       المستوى التعلٌمً    

 5 1111 جامعً 

 11 1   1111    1111 ثانوي 

 6  1     1111 أبتدائً  

 8 111    1111 أمً 

  33  ألمجموع 

  

طالب  53عٌنة من ناخذتدرٌس مادة ألاحصاء  فًلتعرؾ على رضا طلبة ل //2مثال

  -فكانت النتائج ما ٌأتً :

 fi توزٌع البٌانات    مستوى الرضا   
 7 1   1111 عالٌة جدا

 16    1   1111 1111 1111 عالٌة 

 17 11  1111 1111  1111 متوسط

 5   1111            منخفض

 5 1111            منخفض جدا 

  53  المجموع

 

وماذا نستنتج من عرض الجدول ؟ هالمثالٌن اعلاس/ ما نوع البٌانات فً 

 الاول والثانً ؟

 

لاجل أنشاء جدول للتوزٌع التكراري  -: عرض البٌانات الكمٌة  - ب

  -ٌجب أتباع الخطوات ألاتٌة:للبٌانات الكمٌة 

  The range(R)أولا: تحدٌد المدى 

 والصٌؽة الرٌاضٌة لها هً من المشاهدات )المفردات( الموجودة فً جدول : 

 

 

  

             Rاعلى قٌمة =  –أقل قٌمة   

                        Max           Min     
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 دٌات القصٌرة اي ( خاصة فً الم1+)وأحٌانا تضاؾ للصٌؽة 

 

 

 

  للتحدٌد بشكل تقرٌبً : : وتوجد طرٌقتانClasses( Kتحدٌد عدد الفئات ) -ثانٌا:

 :وهً Struges) طرٌقة ) (1

 nعدد مفردات العٌنة :

 

        8                             : ( وهً Yuleطرٌقة ) (2

ٌتوقؾ على حجم البٌانات وخبرة الباحث والحالة الؽالبة هً أن تحدٌد عدد الفئات 

 كحد أعلى لها. فئة  (23) -( 15)وكحد أدنى ( فئات 5أختٌار )

 :وهً  (Lتحدٌد طول الفئة التكرارٌة ) -ثالثا:

  طول الفئة تتناسب عكسٌا مع عدد الفئات 
 

 
 

( وذلك فً حالة المدى R+1على بسط العلاقة أي )( 1وٌمكن أضافة القٌمة )

  . القصٌر كما أشرنا سابقا

  

 

 

فئات متساوٌة وٌجب أن تكون أطوال ال ،أو هو الفرق بٌن الحدٌن الادنى لفئتٌن 

 . وتخضع للصٌؽة أعلاه

 

--------------------------------------------- 

√         Shift     4نضؽط *
 

 داخل الجذر        ٌساوي = nقٌمة         

R= ( Max  –  Min ) +1        

Value    Value         

K = 1+ 3.22(Log n ) 

𝐾 ∗ 2.5 √𝑛
 4

 

L=
𝑅+1

𝐾
 

 +1ألحد ألادنى لها (  –وطول الفئة = ) الحد ألاعلى للفئة 
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 :  تحدٌد حدود الفئات -رابعا :

مجموعة من الخصائص بمن أجل كتابة حدود الفئات ٌجب ألاخذ بنظر ألاعتبار 

 : وأهمها 

ى هو وقوع جمٌع مشاهدات )مفردات(  الظاهرة بٌن الحد ألادنى للفئة ألاول -1

 والحد ألاعلى للفئة ألاخٌرة .

 فً فئة واحدة فقط .أن تظهر كل مفردة  -2

 أن تكون أطوال الفئات متساوٌة . -3

 أن ٌكون تكرار كل فئة ) أكبر أو ٌساوي صفر( فقط  -4

 ( n)نة العٌمفردات مجموع التكرارات تساوي عدد ان تكون  -5

ظاهرة فئة ألاولى بأصؽر مشاهدة لجمٌع مشاهدات الالحد ألادنى لل اختٌارٌتم  -6

بأضافة طول  الحد ألاعلى للفئة ألاولىٌتم اختٌار وأو أقل من ذلك بقلٌل. 

 (1) همطروحا منلفئة ا

للحد ألاعلى  ةاللاحقهو عبارة عن القٌمة  أما الفئة الثانٌة فأن حدها ألادنى  -7

ه مطروحا منالفئة فهو أٌضا بأضافة طول من الفئة ألاولى أما حدها ألاعلى 

  :أي (1)

               

وهكذا باقً الفئات الى الفئة ألاخٌرة التً ٌكون حدها ألاعلى هو أعلى قٌمة أو 

 أو أكثر بقلٌل.  الظاهرةمشاهدة لجمٌع مشاهدات 

 :توزٌع التكرارات على الفئات   -خامسا :

تفرغ البٌانات أوالمشاهدات أمام الفئات على شكل أشارات )علامات( ثم تحول الى  

تكرارات بشكل أرقام على أن ٌكون المجموع الكلً للتكرارات مساوي لعدد قٌم 

 (nالمشاهدات للظاهرة أي مساوي لحجم العٌنة )

 

  

طول مدى او، ولكل فئة مفردات قٌم المتؽٌر مقسمة من مجموعات : هً  الفئات .1

 الحد ألاعلى و ألادنى لها.  حدود هماوللفئة 

 

 1 -الحد ألاعلى للفئة = ) ألادنى + طول الفئة ( 

 التوزٌع التكراريفً اساسٌة مفاهٌم       
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                       = الفئة أي  لكل فئة مركز وهو منتصؾ حدي: مركز الفئة  .2

 الحد ألاعلى+الحد ألادنى

 
     

 تقع فً مدى تلك الفئة . )المشاهدات( التً: عدد المفردات (f) تكرار الفئة .3

فً حالات معٌنة ٌصادؾ :  الالفئات المفتوحة والفئات غٌر المتساوٌة ألاطو .4

بر بكثٌر أواقل بكثٌرمن باقً قٌم البٌانات( وجود بعض البٌانات المتطرفة )أك

، وعندما ٌكون  الفئة ألاولىفً متطرفة فً الصؽر فتضم فاذا كانت حجوم القٌم 

فئات ؼٌر ر بالفئة ألاخٌرة مما ٌنتج عنه التطرؾ فً الكبر فسٌتعلق ألامحجم 

، سٌجعل بعض الفئات خالٌة من ) التكرارت( لان المساواة ألاطوال متساوٌة 

والحل هو ترك الحد ألاعلى للفئة ألاخٌرة مفتوح للقٌم المتطرفة الكبٌرة وكذلك 

حالة ى للقٌم المتطرفه الصؽٌرة . وٌمكن توضٌح فتح الحد ألادنى للفئة ألاول

 : الفئات المفتوحة بالمثال الاتً 

                                                                                               // 1مثال

 :كما ٌلً وأجور متطرفة  ضمتعامل ( 133ر لـ )وتوزٌع ألاجتم 

 عدد العمال  فئات ألاجر

 5 63أقل من 

73 – 79 15 

83 – 89 23 

93 – 99 33 

133 – 139 15 

113 – 119 13 

 5 فأكثر 123

  

لى و ألاخٌرة لوجود ألاو الفئة  ( عدا13ل الفئة )اطواالملاحظ من الجدول أن 

أو أقل وكذلك قٌم بعض قٌم ( 43و )( 33وهً ) 63بعض من  قٌم الاجور أقل من 

 ( أو أكثر لذلك نعمل بالفئات المفتوحة. 143) وصلت الى( 123تجاوز )

 

 (حالة الفئات ؼٌر المتساوٌة  ) //2مثال

( مصنع واردنا تصنٌفها بحسب عدد العمال فً كل 233أذا كان لدٌنا عٌنة من )

 مصنع فٌها نقوم بما ٌاتً : 

 المجموع 99  - 53 49-23 19-13 9-5 4-3 2-1 فئات العمال 

 233 15 77 48 83 22 8 عدد المصانع 
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 اوي أطوال الفئات لذلك ٌلزم تعدٌل الاطوال بتعدٌلعدم تسمن الجدول ٌلاحظ 

 كما ٌلً :(  Sheaperdحسب طرٌقة )شٌبرد )عدد المصانع( وذلك التكرارات 

 

    التكرار المعدل    Lطول الفئة fعدد المصانع  ل افئات العم
 

 
 

1-2  8 2 4 

3-4  22 2 11 

5-9 83 5 16 

13-19  48 13 4.8 

23-49 77 33  9 

53 - 99 15 53 3.3 

  

: وهنا ٌضاؾ عمود أو عمودٌن مع  يجدول التكرار النسبً والمئو -2

جدول التكراري البسٌط للحصول على الاهمٌة النسبٌة لكل فئة بحسب الصٌػ 

 ألاتٌة : 

=  لاي قٌمة  التكرار النسبً
              التكرار  

     مجموع التكرارات
 × ت النتٌجةضربوأذا    

 ٌصبح تكرار مئوي  133

 :ماهو التكرار النسبً و المئوي لهما ( فئات وتكراراتها 7لدٌنا ) مثال//

 التكرار المئوي التكرار النسبً  fi الفئات

31 – 43  1 317،3 1.7% 

71 – 83  25 43،3 43% 

81 – 93  23 34،3 34% 

91 – 133  12 23،3 23% 

 1% =133المجموع   58 المجموع 

 

أو  ٌنلتً تضم صفتوهً الجداول ا:  جدول التوزٌع التكراري المزدوج -3

ث ٌمثل المحور وٌعتمدان على بعض ، حٌظاهرتٌن لهما علاقة ببعضهما 

ألاخرى و تسجٌل  الصفةوالمحور ألافقً  صفتٌناحدى الالعمودي )الفئات( ا

 ن . صفتٌالتكرارات المشتركة فً المربعات الناتجة عن تقاطع ال
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ذكاء العمال مع درجة  ودرجةأومن ألامثلة على ذلك ألاطوال مع ألاوزان للطلبة، 

        . مهارتهم الٌدوٌة ، أو لون الورود مع شدة روائحها  وهكذا.......الخ

 : 

 

بشكل مستقل بنفس خطوات التوزٌع  دد أطوال الفئات لكل من الصفتٌننح (1)

 و ألاخر أفقً. التكراري البسٌط ونجعل أحد فئات الصفتٌن عمودي

مشترك الالتكراروضع أي  تعود لفئتً المتؽٌر وضع التكرار فً الخانة التً (2)

  . تقاطع المحورٌنالناتج عن المربع  فً فتٌن معاصلل

للتأكد من و ألاخر أفقً لمجموع التكرارات  تخصص حقلٌن أحدهما عمودي (3)

 ن لعدد بٌانات العٌنة .مساواة كلا الحقلٌ

، الصفة عامل ( 53لعٌنة من العمال قدرها ) صفتٌن ٌوضح لاتًاالجدول  مثال// 

الاتً ٌستخدم  والجدول المزدوجدرجة مهارتهم بالعمل  ةدرجة ذكائهم والثانٌ ىالاول

 لدراسة العلاقة بٌن الصفٌن .

 المجموع  93واقل من  83 73 - 79 69 - 63 59-53 49 - 43 درجات الذكاء / درجات المهارة 

93 – 99 2 1    3 

133- 139 6 8    14 

113- 119  4 13 2  16 

123 - 129  3 4 4  11 

133 -139     3 1 4 

 2 2     153واقل من   143

 53 3 9 14 16 8 المجموع

 

 و النازلة ( : ول التكرارٌة المتجمعة )الصاعدة أالجدا -4
معٌنة فً الفئات عن مفردة  تقلعدد المفردات التً لتعرؾ على ٌستخدم احٌانا ل

أو لمعرفة عدد المفردات التً تزٌد عن مفردة (  صاعدالتجمع ال)بما ٌسمى 

 :  الرٌاضٌة لهما هما والصٌؽتٌننازل(التجمع ال)وتسمى معٌنة فً الفئات 

 التكرار المتجمع الصاعد = تكرار الفئة + تكرار الفئات اللاحقة    -1

 التكرار المتجمع النازل = تكرار الفئة + تكرار الفئات السابقة (  -2

 تكرار الفئة المقابلة   –= مجموع التكرارات                    او 

 -: ولبناء جدول تكراري مزدوج نتبع الخطوات ألاتٌة
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ورغزخذو انفئخ ) اقم يٍ انحذود  [صفش ]وتكون اول قٌمة للتكرار الصاعد هو 

انُبصل دًغ زنهزكشاس انًانؼهٍب ( نهفئبد انًقبثهخ نهزكشاس انصبػذ . ايب اول قًٍخ 

نهفئبد انًقبثهخ ) اكثش يٍ انحذود انذٍَب (  فهى يدًىع انزكشاساد 

 .  نهزكشاسانًزدًغ  انُبصل

 قواعد واسس عبمة فً تبوٌب وجدونة انبٍبوبت انتكرارٌة  : 

رغهغههب انضيًُ او ػهى اعبط  رجىٌت انجٍبَبد ػهى اعبط صيبًَ ايًٌكٍ  -1

 ػهى اعبط كًً او وصفً . خ اوفٍنًُبطق اندغشايكبًَ اي ا

 الاػًذح ورىحٍذهب قذس الايكبٌ .  اثىاة الاشبسح انى وحذاد انقٍبط فً -2

 رشقٍى اندذول يغ ركش ػُىاَه .  -3

فكثشح قخ انُزبئح رؼزًذ ػهى ػذدهب ، الاػزذال فً اٌدبد ػذد انفئبد لاٌ د -4

قًٍخ انزصٍُف ورؼقذ انؼًهٍبد يٍ ػذدهب ٌضٌذ يٍ دقزهب الا اَهب رقهم 

انحغبثٍخ نهب ثبنًقبثم فبٌ قهخ ػذدهب رغهم انحغبة نهب الا اٌ انُزبئح ركىٌ 

 غٍش دقٍقخ . 

انؼًم ػهى اٌدبد اطىال يزغبوٌخ نهفئبد نزغهٍم ػًهٍخ انحغبة واٌ لا  -5

 رزذاخم فًٍب ثٍُهب . 

 قذ ٌشبس انى انفئبد يٍ خلال يشاكض انفئخ فقط .  -6

 بد ندًٍغ يفشداد انظبهشح دوٌ اعزثُبء .اٌ رزغغ انفئ -7

 اٌ رظهش كم يفشدح فً فئخ واحذح فقط .  -8

 ركشاس انفئبد ٌغبوي صفش او اكجش ولا ركىٌ عبنجخ . قًٍخ  -9

 ( . nػذد يفشداد انًدزًغ او انؼٍُخ ) = يدًىع انزكشاساد -10

 تمبرٌه

( طبنت ثى اخز 20قبو ثبحث ثىصٌ ػذد يٍ انطهجخ ثؼٍُخ حدًهب ) :( 1) تمرٌه

  -اطىانهى . انًطهىة يب ٌهً : 

وػًىد انزكشاس  ، ج خذول انزىصٌغ انزكشاسي انجغٍط  نهىصٌاعزخشا -1

 انُبصل . وواػًذح انزكشاس انًزدًغ انصبػذ ، انًئىي وانُغجً 

  دوجاندذول انزكشاسي انًض -2
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 انطىل انىصٌ انطىل انىصٌ انطىل انىصٌ  انطىل انىصٌ د

1.  60 159 60 165 46 159 60 165 

2.  55 160 99 189 65 170 79 170 

3.  65 175 83 175 49 157 09 159 

4.  70 170 65 173 48 165 56 160 

5.  75 175 56 160 64 170 74 172 

 

  Rاػهى قًٍخ =  –= اقم قًٍخ  90 – 40= 50                   :نهىصٌ      -1

                                         5  =5.18  ( =log 20 )3.22 +1  =K  

                                                                         10  =
05

0
  =L  

نًضدوج وانُغجً وانًئىي وانًزدًغ انزىصٌغ انزكشاسي اوػهٍه ٌكىٌ 

  كًب ٌهً :  نىصٌصفخ ان انصبػذ وانُبصل
انتكرار  انتكرار انىسبً fiانتكرار  انفئبت )انوزن(

 انمئوي %

 انمتجمع انىبزل انمتجمع انصبعد

  59اقم مه  19 09% 0.20 0 09-09

 انحد الاعهى

 09اكثر مه  09

 انحد الادوى

 59اكثر مه  10 09اقم مه  7 15% 9115 3 59 – 59

 09اكثر مه  13 79اقم مه  10 35% 9135 7 09 – 09

 79اكثر مه  0 89اقم مه  18 09% 9109 0 79 – 79

 89اكثر مه  0 99اقم مه  09 19% 9119 0 89 – 99

    91199 09 انمجموع

 

 وانىصٌ نهطهجخ:انزىصٌغ انزكشاسي انًضدوج فً انطىل  -2

وثُفظ انطشٌقخ َحصم ػهى فً انًطهت الاول نقذ اوضحُب فئبد صفخ انىصٌ 

 .   L =01و    K=  3و    R=  30انفئبد نصفخ انطىل حٍث اٌ 

 انًدًىع    80-90   70-79  60-69 50-59 40-49 انطىل/انىصٌ

159 – 150 3  1   4 

169 – 160  1 3 2   6 

180 – 170    4 4 2 10 

 20 2 4 7 3 4 انًدًىع
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 // 0تمرٌه

فً  انغبكٍٍُقبو ثبحث ثأخز ػٍُخ يكىَخ يٍ خًغٍٍ يُضل نهزؼشف ػهى ػذد 

  -انًُضل انىاحذ وكبَذ َزٍدخ انًغح يب ٌبرً :

  17  16  15  14  13  12  11  13  9  8  7  6  5  4  3  2  1 )فرد( عدد الساكنٌٌن

 1 1 1 3 3 3 1 3 1 3 9 6 5 13 8 5 3 )منزل( عدد المنازل 
 

 النسبً والمئوي  جدي الجدول التكراري

          

   .     

  
 

 
 2.  2 

تحولت الفئات الى فئات ؼٌر متساوٌة كً لا تكون الفئات طوٌلة ولكً تبقى  وهنا

 ( فئات فقط وعلٌة ٌجب تعدٌلها حسب طرٌقة شٌبرد6)

عدد الساكنٌن 
 )الفئات (

 فأكثر 16 11 – 15 7 – 13 5 – 6 3 – 4 1 – 2

 عدد المنازل 

fi          

8 21 11 6 2 2 

fi المعدلة   =

التكرار

طول
  

  

 
  

=4 

  

  
    

=11.5 

  
  

 
   

 =5.5 

   

 
     

 =1.5 

 
  

 
         

= 𝟎.   

 

  
           

 =3.12  

 

 .ومن ثم نستخرج التكرار النسبً والمئوي والمجتمع الصاعد والنازل 

( على مدٌنة   ملمالبٌانات ألاتٌة تمثل كمٌات ألامطار المتساقطة ) // 3 تمرٌن

بسٌط ونسبً  ً البٌانات فً جدول توزٌع تكراري( ٌوم . أعرض33البصرة لمدة )

 ومتجمع متصاعد ومتنازل 

53 

43 

53 

61 

53 

45 

4.7 

5.4 

5.8 

53 

59 

54 

56 

57 

43 

55 

57 

63 

51 

59 

53 

63 

48 

51 

53 

61 

73 

68 

54 

57 

 

 الاساسٌةمضافا الى طرٌقة  Kفً أستخراج   yuIeأستخدم  -ة:ملاحظ 
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 1 -   R = 70 – 40 = 30 

        k = 1+ 3.22 Log(30) = 1+ 4.90 = 5.9 = 6                           

       L = 
 

 
 

 5

 
 5  

Or   K = 2.5√  
4

 = 5.9 = 6                                                                

مع تجالم
 النازل 

مع تجالم
 الصاعد

التكرار 
 ي %ئوالم

 التكرار
 النسبً 

الفئات  التكرارات 
 للامطار

33 3 6.6% 3.366 2 44 – 43 

28 5 1% 3.133 3 49 – 45  

25 17 4% 3.433 12 54 – 53  

13 25 26.7% 3.267 8 59 – 56  

5 28 1% 3.133 3 64 – 63  

2 33  6.6% 3.366 2 69 – 65  

    1 = 
155

155
 33  

 

( وأعلى قٌمة 53( و أقل قٌمة )13أوجدي طول الفئة أذ كان عدد الفئات ) //4تمرٌن

(149) . 

  : الجدول التالً ٌمثل أعمار المصابٌح الكهربائٌة من أنتاج شركة معٌنة //5تمرٌن 

 fiعدد المصابٌح  حٌأعمار المصاب

399 – 333  14  

499 – 433  46  

599 – 533 58 

699 – 633 76  

799 – 733 68 

 :المطلوب 

 التكرار النسبً للفئة الخامسة  (1)

 633نسبة المصابٌح التً عمرها لا ٌزٌد عن  (2)

  533نسبة المصابٌح التً عمرها على الاقل  (3)

  833ولا تزٌد عن  733النسبة المؤي للمصابٌح التً عمرها لا ٌقل عن  (4)


